UNIWERSALNY PROSTOWNIK
DO LADOWANIA AKUMULATOROW

Opisywany nizej prostownik stuzy do la-
dowania akumulatoréw nikowo-kadmo-
wych, czesto stosowanych w sprzecie po-
wszechnego uzytku oraz w zabawkach elek-
tronicznych. Jego dzialanie to najogélniej
méwige stabilizowanie pradu tadowania za-
warte w czterech zakresach. Dlaczego stabi-
lizujemy prad? Jak wiadomo baterie najbar-
dziej popularnych akumulatorkéw skiadajg
sig z ,,pastylek” o napigciu 1,2 Vi aby wyko-
naé¢ uniwersalny prostownik z regulacjg na-
pigeia nalezatoby wyposazyé go w kilkunas-
topozycyjny przelacznik, stopniujacy napie-
cie wyjsciowe wlasnie co 1,2 V w przedziale
od 1,2 V do okolo 15 V. Innym sposobem
ustalania napiecia w zaleznosci od typu ta-
dowanego akumulatorka moze byé jego
plynna regulacja. To za§ wymagatoby zasto-
sowania woltomierza i amperomierza w celu
zabezpieczenia przed przekroczeniem pradu
ladowania moggcym uszkodzié¢ akumulato-
rek, Jak widsé wszystkie te sposoby sg do-
bre, ale niepotrzebnie komplikujg uklad ele-
ktroniczny. Przy stabilizacji pradu tadowa-
nia, napigcie zasilania ustala sig automaty-
cznie w zaleznodci od pradu ptyngcego przez
tadowany akumulatorek, a wartosé¢ pradu,
uzalezniona od pojemnoéci akumulatorka,
powinna zamkng¢ sie w czterech zakresach
15, 22, 50, 100 mA.

Dzialanie proponowanego ukladu jest na-
stepujgce. Napiecie dostarczane z transfor-
_ matora Tr (rys. 1) jest prostowane w mostku
prostowniczym D1-D4 i zasila uklad stabili-
zacji pradu zlozony z tranzystoréw T1, T2
i rezystoréw R,~R,. Ustalanie zakreséw pra-
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du realizowane jest przez réwnolegte dolg-
czanie do opornika Ry opornikéw Ry, Ry, Ry,
co powoduje zmniejszenie opornosci wypad-
kowej, a w kansekwencji zmniejszenie czu-
lodel tranzystora T2 i zwigkszenie pradu
plyngcego przez T1. Napigeie dostarczane
z transformatora Tr powinno wynosi¢ okolo
168 V, a wydajnog¢ pragdowa uzwojenia (1,3 A.
Jako transformator Tr mozna zastosowaé
typowy transformator dzwonkowy, jednak
z powodu nizszego napiecia wtérnego nalezy
liczy¢ sig z obnizeniem zakresu napie¢ fado-
wanych akumulatorkéw do 10 V. Dane wlag-
ciwego transformatora Tr podaje tabela.
Przy uruchamianiu ukladu najwiecej uwagi
nalezy po$wieci¢ odpowiedniemu dobraniu
opornikéw R,-Ry, od ktérych w gléwnej mie-
rze zaleZy prad piynacy przez uktad. W tym
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celu nalezy postuzy¢ sie opornikiem Rx (rys.
1) o wartogci kilkunastu oméw i mocy § W.
Opornik ten, zastepujgcy akumulatorek,
wigczamy wraz z amperomierzem na wyjécie
uktadu 1 przelgczajge przelgeznikiem
P ustalamy odpowiedni dla danego zakresu
prad. W przypadku braku opornikéw R,-R,
o wartodci podanej na schemacie, mozna
zastapi¢ je innymi (o innych wartosciach)
lgczonymi ze sobg szeregowo lub réwnolegle
pamietajgc, ze rezystancje wypadkows obli-
czamy: przy laczeniu szeregowym Rz = Rz, +
+ Rzy + Rzs...+Rz,, przy laczeniu réwnole-
glym: 1/Rz = 1/Rz, + 1/Rz; + 1/Rzy ... +
+1/Rz,. W celu odpowiedniego odprowadze-
nia ciepta wydzielanego przez tranzystor T1,
szezegdlnie przy ladowaniu duzym pradem
akumulatorkéw o niskich napieciach, nalezy
wyposazyé go w radiator z blachy aluminio-
wej 0 powierzchni okoto 40 cm®.

Waclaw Bacik

8pis elomentow:

Tranzystory

T1-BD 137, T2 - BC 107,

Diody

D1 - D6 - BYP 401-100,

Kondensatory

C,-100uF25V,

Oporniki

R,~7.R,—20,R,~130,R,- 47, Ry~ 7kE

Dane transformatora
- Transformator o przekroju 3.cm?
uzwajenie | uzwojenie |l

drut DNE @ 0,09 DNE @ 035
liczba zw. 3500 240




